

# “在非洲、为非洲”

## ——中企出海搭建“健康丝绸之路”

新华社记者 刘佑民 刘方强

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的柳叶刀综合医院内，一名护士熟练地为患者输液，随着药物逐渐起效，患者症状也得以缓解。这名患者使用的药物来自一家中国企业设在当地的工厂。

近年来，越来越多中国医药企业奔赴非洲投资设厂，既帮助这些非洲国家提升本土制药能力，也为当地培养更多行业人才，长效赋能“非洲药、非洲造”，搭建“健康丝绸之路”，成为推动构建人类命运共同体的生动实践。

### 走进非洲 造福当地

非洲疾病控制和预防中心数据显示，非洲99%的疫苗、70%至90%的药品和医疗设备需要进口。不少非洲国家一直为药物短缺所困，即便是每日使用的生理盐水也常依赖进口。医药卫生合作是中非合作重点领域，中医药企为非洲患者带来福音。

2018年10月，三圣药业有限公司在埃塞投产。三圣药业总经理江智文介绍，企业目前年产大输液1000万袋、小水针3亿支、固体制剂50亿片。其中大输液以氯化钠、葡萄糖等基础输液为主。柳叶刀综合医院的大输液药品，很多都来自三圣。

公司生产的都是埃塞市场需要

的药品。以前当地药品大部分靠进口，现在减少了进口采购，不仅节约外汇，也有利于当地基础医药工业发展。江智文日前接受采访时说。

三圣药业技术经理卡萨洪·阿莱穆告诉记者，去年他的妹妹产后大出血，医生给她用了中国药企生产的药品，把她从鬼门关里拉了回来。

许多中国药企走进非洲，扎根当地。在西非国家马里，人福非洲药业于2015年在巴马科建成投产，成为马里第一家本地化药厂，也是西非地区建设标准最高的现代化药厂。时任总统易卜拉欣·凯塔曾评价说：这个中国药企让马里人民受益，帮助我们获得自主生产药品的能力，结束马里不能生产药品的历史。

据世界卫生组织(WHO)发布的《2024年世界疟疾报告》，2023年全球疟疾病例中，约95%的死亡病例发生在世卫组织非洲区域。在西非国家科特迪瓦最大城市阿比让附近，集药品研发、制造及物流配送为一体的复星医药科特迪瓦园区正在加紧建设，一期项目预计2025年竣工，将主要生产抗疟疾药物和抗生素。

除了药品，医疗器械也是非洲所急缺的。去年3月，中企投资建设的福凯医疗(肯尼亚)工厂在肯尼亚塔图工业园正式投产，主要生产医用一次性手术衣和外伤护理产品。

新冠疫情期间，华大基因在埃塞俄比亚、安哥拉、加蓬、多哥、坦桑尼亚等国建设“火眼”实验室，中非技术人员共同操作，识别病毒毒株、检测核酸样本，为非洲抗疫贡献力量。去年华大基因还在卢旺达开展宫颈癌筛查项目，帮助当地降低宫颈癌发病率和死亡率。

### 授人以渔 前景广阔

要实现医药生产本地化，人才培养是必要环节。我们和当地大学签署了合作协议，选拔药学系学生去成员企业实习、接受培训，他们回国后再到科特迪瓦园区工作。复星医药副总裁苏莉表示，园区预计将为大巴萨姆地区带来近1000个就业机会，有效促进科特迪瓦制药工业发展。

在三圣药业位于埃塞东方工业园的厂房里，现代化的生产线有序运转，非洲员工身着制服，一丝不苟地操作机器，配置和检验药品。阿莱穆加入三圣前曾在本地制药行业从业多年，他认为中企先进的制药技术和工艺流程，使他进一步提高专业能力，为职业发展提供了良好平台。

江智文介绍，目前三圣有约300名本地员工。刚毕业的学生进入公司后要进行专门培训，考核通过才能上岗，这也为埃塞的基础医药工业和

卫生系统培养了一批人才。

在去年9月召开的中非合作论坛北京峰会上，中方宣布了未来3年同非洲携手推进现代化的十大伙伴行动，其中的“卫生健康伙伴行动”提出，推动中国企业在投资药品生产，对非洲提供力所能及的帮助。

去年8月，中企非洲生物化学公司与坦桑尼亚桑给巴尔政府签约，项目聚焦于研发和生产针对非洲地区常见疾病及新型传染病的创新药物和疫苗。9月，江苏艾迪药业、中非发展基金、南京药石科技与尼日利亚菲森药业共同签署合作备忘录，推进尼日利亚新建合资药厂项目。

去年10月，极嘉(北京)国际医疗科技有限公司与赞比亚工业发展公司签署谅解备忘录，双方将合作建设霍乱疫苗生产厂。赞比亚总统希奇莱马在签署仪式上表示，公共卫生领域合作是实践人类命运共同体理念的重要体现。建设疫苗厂不仅提升赞比亚公共卫生能力，预防控制传染病，而且惠及周边国家，促进地区经济社会发展。

从生理盐水到疫苗，从药品到器械，从设备到技术，中企在中非医疗卫生合作中发挥的作用越来越大，显著提升非洲国家的药品生产能力、降低进口依赖、培养医药人才，未来更多合作项目将不断推进。

(新华社北京1月11日电)

# 第三轮第三批中央生态环保督察完成督察反馈

新华社北京1月10日电 (记者高敬)记者10日从生态环境部获悉，1月9日至10日，第三轮第三批中央生态环境保护督察组分别向江苏、安徽、四川、贵州4省，以及中国石油天然气集团有限公司、中国石油化工集团有限公司、中国中化控股有限责任公司、中国化学工程集团有限公司4家中央企业反馈督察情况。至此，第三轮第三批中央生态环境保护督察完成督察反馈工作。

第三轮第三批8个督察组于2024年10月18日至20日陆续进驻4省份及4家中央企业，开展了为期一个月的督察进驻工作。

督察组指出，总体看，此次被督察的省份和中央企业认真贯彻习近平生态文明思想，落实党中央、国务院决策部署，深入打好污染防治攻坚战。

# 2024年全国数据市场规模交易规模预计超1600亿元

新华社北京1月10日电 (记者严赋憬)国家数据局局长刘烈宏10日在全国数据工作会议上表示，2024年，全国数据市场规模交易规模预计超1600亿元，同比增长30%以上，其中场内市场数据交易(含备案交易)规模预计超300亿元，同比实现翻番。

2024年，在国家数据局的推动下，24家数据交易机构联合发布《数据交易机构互认互通倡议》，在打破区域壁垒、畅通数据要素流通渠道、提升数据流通交易效率方面做了有益探索。北京、上海、浙江、广州、深圳、海南、贵阳等地重点数据交易机构上架产品1.6万多个。

战，工作取得积极成效。

同时，督察也发现一些突出问题：践行习近平生态文明思想仍有差距，盲目上马“两高”项目，长江干支流岸线一公里范围内违规建设化工园区和化工项目，黄河流域部分企业落实“四水四定”不够到位。长江流域生态环境保护存在一些突出问题，湖泊保护需进一步加强，大运河保护还存在薄弱环节。污染防治攻坚战存在短板，大气污染防治不到位，水环境基础设施短板突出，固体废物特别是建筑垃圾处置消纳能力不足。生态保护修复不力，矿山无序开发，林地毁坏问题时有发生，第三方环境检测机构数据造假问题多发。

下一步，被督察对象要按照相关规定要求，在45个工作日内研究制定整改方案，按程序上报党中央、国务院。

数据交易(含备案交易)总额超220亿元，同比增长80%。

此外，2024年，数据基础设施建设加快探索布局，东数西算工程深入实施，内蒙古、河北、甘肃、宁夏等八大枢纽节点建设提速加力。截至2024年三季度末，在用数据中心机架总规模超过211万架，机架数同比增长超过100%。着眼2025年，国家数据局将大力实施东数西算工程，加快推进全国一体化算力网建设。2025年底，国家枢纽节点地区各类新增算力要占全国新增算力的60%以上，国家枢纽节点新建数据中心使用绿电占比要超过80%。

◀ (上接2版)

### 注重源头治理，强化风险管理

严把种养源头关。对44家企业实施农用地土壤镉等重金属污染源头防治，持续推行农产品承诺达标合格证制度，绿色有机地标农产品认证数量达166个。聚焦重点品种，对3300批次食用农产品开展质量安全风险监测，合格率达99.8%。

严把粮食收储关。扎实做好粮食收购和库存环节质量安全监测，累计收购1187吨镉含量超标稻谷，严禁不符合食品安全标准的粮食流入口粮市场和食品生产企业。

严把风险监测关。率先在全省实现市二级及以上公立医疗机构食源性疾病监测直联直报全覆盖，累计上报1952例食源性疾病病例，超额完成343批次食品药品样品监测任务，加强了食品安全风险评估。

加强市场监管，牢牢守住安全底线

全市市场监管部门开展监督检查2.4万家次，对98%食品生产经营主体完成风险分级。畅通投诉举报渠道，受理食品类投诉举报1992件，按时核查率、按时办结率均达100%。

强化整治行动。深入开展肉类产品、特供酒、大米整治、护老治违禁控药残促提升等专项行动，加强食品生产领域突出问题整治，持续推进大型食品销售企业食品安全管理合法合规体系检查和特殊食品生产企业体系检查，聚焦网红餐厅和外卖平台，联合省市场监管局举办直播查餐厅活动，有效防范化解各类型风险隐患。贯彻落实《湖南省食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》，持续深化三小治理。发挥食品安全综合协调作用，及时组织食品安全风险会商，研究

重大信息报送工作。

严格抽检执法。全市共完成5330批次食品监督抽检，完成率102%，对194批次不合格食品开展核查处置，快检食用农产品4139批次，合格率达99.5%；查办食品类违法案件222件，持续保持执法高压态势。

抓实科普宣传。组织开展2024年张家界市Ⅳ级食品安全事故示范性应急演练和食品安全宣传周活动，积极倡导文明节约风尚，引导广大群众厉行节约、反对浪费，印发食品安全宣传资料40万份，推送公益短信104万余条，误食野生蘑菇中毒事件数在全国持续保持低位水平。

突出整治重点，破解顽瘴痼疾

以落实中央纪委相关部署为契机，全面开展校园食品安全排查整治。

坚持部门联动。市场监管部门会同教育、卫生健康等相关部门，组织学校自查自纠，开展多轮联合检查，出动检查人员3601人次，检查学校食堂1115家次，发现问题4488个，约谈19家单位61名相关责任人员，查办67件校园及周边食品违法案件。

推动提质改造。落实7300万元对全市218家学校食堂实施新建、改建(占比43%)，475所学校食堂建成“互联网+明厨亮灶”，家长满意度不断提升。

促进常治长效。出台《校园食品安全风险会商制度》《学校食堂互联网+明厨亮灶应用管理制度》《学校领导陪餐十查制止餐饮浪费制度》《学校食堂供货商管理评价制度》等5项制度规范，以制度保障校园食品安全。

下一步，我市将坚决落实习近平总书记“四个最严”重要要求，集中发力、着力攻坚，全面压实工作责任，持续强化风险隐患排查，逐步提升食品安全全链条监管能力，全力守护人民群众舌尖上的安全。



1月10日，救援人员在定日县长所乡古荣村清理震后废墟(无人机照片)。

日喀则市全市震后废墟清理工作已正式启动。截至10月13日，公安、消防、武警等救援力量已联合清理震后废墟512处，移交财物3000余件，包括生活用品、家具、贵重物品、粮食、车辆等，以及现金5万余元。

新华社记者 沈伯韩 摄

# 4000余个 向日葵亲子小屋 助力优生优育

新华社北京1月10日电 (记者田晓航)记者从10日在京召开的全国计生协工作会议了解到，面对日益增加的临时性托育需求，中国计划生育协会依托全国4000余个“向日葵亲子小屋”，将优生优育指导和托育服务融合，创新开展“亲子小屋+临时托”服务，构筑起群众身边的家庭育儿指导服务网络。

近年来，中国计生协在全国多地

的乡村和街道社区建设了一批“向日葵亲子小屋”，重点开展亲子活动、家长课堂、入户指导等服务，普及科学育儿知识，增强家庭科学养育意识和能力，受到群众普遍欢迎。

中国计生协党组书记、常务副会长于学军介绍，2024年，中国计生协巩固以优生优育指导中心为龙头、“向日葵亲子小屋”为基础、专家队伍为支撑的计生协优生优育服务体系，推进“优生优育进万家”，新建一批项目点，带动各地开展规范化亲子活动指导、社区嵌入式“亲子小屋+临时托”等服务。

北京市昌平区为农村地区建设了50个“向日葵亲子小屋”，将灵活的托育服务融入其中；广东、河北等地一些“向日葵亲子小屋”推出线上派单模式的互助托育服务，有临时托育需求的家长可在线上下单，平台通过积

分兑换物品或服务的方式，激励有空的家长接单与亲子小屋工作人员一起照护孩子。在中国计生协推动下，各地计生协积极探索育幼服务新模式。

据了解，2025年，中国计生协将进一步融入育幼服务体系，继续扩大“向日葵亲子小屋”覆盖面，并推广统一的亲子活动课程和指导规范。



# 一盔一带 安全常在

珍爱生命 文明出行